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INSTRUCOES — LEIA ANTES DE COMECAR A PROVA

1. Sobre a prova

a.

d.

e.

A prova € composta por vinte e quatro questdes objetivas e quinze questdes
dissertativas, igualmente distribuidas entre Fisica, Quimica e Biologia.
Confira os seus cadernos. Se o material estiver incompleto ou apresentar
problemas de impressao, peca imediatamente um novo caderno ao fiscal.

A compreensao das questdes faz parte da prova. O fiscal ndo podera ajuda-
lo;

Lembre-se de colocar o seu Codigo 1JSO em todas as paginas do Caderno 2.

N&o escreva seu nome nem 0 nome de sua escola no Caderno 2.

2. Sobre o tempo de duragéo

a.

b.

C.

A prova tem duracdo de trés horas e trinta minutos e comecara as 14h00,
horario de Brasilia.
O tempo minimo de permanéncia na prova é de duas horas.

Terminada a prova, entregue ao fiscal apenas o Caderno 2

3. Sobre os critérios de correcdo e pontuacdo

a.

d.

e.

As questbes dissertativas podem ser resolvidas a lapis. A tabela com as
respostas dos testes (Quadro de Respostas) deve ser preenchida a caneta.

Se precisar modificar o caderno de resposta, comunique imediatamente o
fiscal.

O critério de correcdo da parte teste é:

I. Resposta correta +1,00 ponto
Ii. Resposta incorreta - 0,25 ponto
ili. Sem resposta 0,00 ponto

A cada questdo dissertativa sera atribuida uma nota entre 0,0 e 2,0 pontos.

A pontuacdo maxima é 24,0 (testes) + 30,0 (questdes) = 54,0 pontos

4. Sobre os dados para a resolugédo das questdes

a.

b.

Sempre que for necessario, use os dados da tabela periddica disponivel na
ultima pagina do Caderno 1.

Use, quando necessario, aceleragéo da gravidade |g|=10m/s’.
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FISICA

Teste 01

Num jogo de futebol o goleiro bate um tiro de meta e a bola é lancada com velocidade
Vo = 20 m/s, sendo o angulo de tiro @ tal que sen @ = 0,60 e cos & = 0,80. Em sua trajetdria a
bola passa por dois pontos, A e B, situados a uma mesma altura h = 2,2 m, em relacdo ao
gramado. Considerando-se que a bola estd sob acdo exclusiva da gravidade, pode-se afirmar
que a distancia entre A e B é igual a:

a.10m b.20m c.24m d.32m e.40m

Teste 02

Ao se medir a temperatura de um corpo com dois termdmetros, um graduado em graus Celsius
e outro graduado em graus Fahrenheit, verificou-se que a indicagdo do segundo excedia em
oito unidades o triplo da indicacdo do primeiro. A temperatura desse corpo era igual a:

a.10°C b.15°C c. 32 °F d. 48 °F e. 68 °F

Teste 03

A extremidade inferior de uma mola ideal de comprimento natural L presa no teto de uma sala
¢ conectada a um corpo de massa M, ao qual, por sua vez, também esta conectado, por meio
de um fio ideal inextensivel, um corpo de massa 2M. Nessas condi¢des, 0 novo comprimento
da mola é L+X. Cortando-se o fio que une as duas massas, a massa M passa a executar um
MHS, durante o qual fica a uma distancia do teto de, no minimo:

a. L+2X/3 b. L+ X/3 c.L—2X/3 d.L-X/3 e. L

Teste 04

Um pequeno lapis CD ¢é colocado sobre o eixo principal de uma lente esférica convergente de
distancia focal f = 20 cm, conforme indica a figura.

A
C D F F’
v
10cm 10cm 20cm 20 cm
O comprimento da imagem C’D’ ¢ igual a:
a.10cm b.20cm c.40 cm d. 60 cm e. 80 cm
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Teste 05

A figura representa as linhas de forca e as equipotenciais do campo elétrico gerado por uma
carga elétrica puntiforme Q. Uma particula eletrizada negativamente, com carga elétrica g, é

abandonada num ponto B do campo.

Sob acdo exclusiva do campo a particula
desloca-se espontaneamente passando pelo
ponto:

a. A e sua energia potencial elétrica
diminui

b. C e sua energia potencial elétrica
diminui

c. A e sua energia potencial elétrica
aumenta

d. C e sua energia potencial elétrica
aumenta

e. D e sua energia potencial elétrica
permanece constante.

Teste 06

Um corpo é colocado a oscilar ligado a uma
mola de constante elastica K; e a seguir, a outra
mola de constante elastica K.

Na figura a seguir representamos a variagéo da
elongacdo x em fungdo do tempo t,
respectivamente, nas duas situacdes descritas.

x(cm)

Pode-se afirmar que:

a. K1>K2 b. K1<K2 C. K1:K2

d.K1:K2/2 e.Kl

2K,
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Teste 07

Um CD gira em torno de um eixo que passa pelo seu centro, como num toca CD’s, porém com
velocidade angular uniformemente acelerada. Se nos primeiros 10 segundos o CD deu 2 voltas
ao redor do eixo, pode-se afirmar que a frequéncia média do movimento realizado pelo CD
desde t=0, quando a velocidade angular era ©=0, até o fim da n® volta foi de 1 Hz. Determine
o valor de n.

a. 10 b. 20 c. 30 d. 40 e. 50

Teste 08

Um esquema de uma instalacéo elétrica residencial é apresentado abaixo. Considere os fios de
ligacdo ideais.

Fl
1 (fase) Q

\ (Y 3 ] )
110V

} 2 (neutro)

220V 1| ¢ L

110V

. >

3 (fase) \F-j F1 e F2: Fusiveis

L1, L2 e L3: Lampadas

FE: Ferro Elétrico

C: ChuveiroElétrico
Podemos afirmar que:

a. sealampada L, queimar, a lampada L, apaga.

b. se alampada L; queimar, o ferro elétrico passa a ser percorrido por corrente elétrica de
maior intensidade.

c. com a chave na posi¢do “inverno” a resisténcia elétrica do chuveiro é menor do que com
a chave na posigao “verdo”.

d. o chuveiro elétrico estd sob tensdo de 220V quando estd funcionando com a chave na
posi¢do “inverno”. Ao passar a chave para a posicdo “verdo”, a tensdo elétrica no
chuveiro passa a ser de 110V.

e. aslampadas, o ferro elétrico e o chuveiro estdo sob tensdo de 110V.
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QUIMICA

Teste 09

Considere as reacOes representadas pelas seguintes equacdes quimicas:
.  2KMnOQ, + 3H,S0, + 5H,0, —1X +2Y + 8H,0 + 50,
Il.  4CrO; + 6H,S04 — 2Z + 6H,0 + 30,
. 2K,Cr,0; + 10H,S0, — 4KHSO4 + 2W + 8H,0 + 30,

Em relacdo as equacdes quimicas I, 1l e 111 é correto afirmar que:

a. 0 produto X é KHSO,

b. o produto Y é Mn(SO,),

c. 0 produto Z é CrSO,

d. o perdxido de hidrogénio atua como agente oxidante

e. 0s produtos Z e W representam o mesmo composto quimico

Teste 10

A tabela periddica apresenta uma classificacdo dos elementos quimicos. A posi¢do dos
elementos na tabela periddica depende da distribuicdo eletronica, subnivel mais energético e o
namero de niveis de energia. Considere os seguintes elementos: A(Z=11), B(Z=17), D(Z=19),
E(Z=18). Julgue os itens:

I. O elemento E é um gas nobre.

Il. O elemento B é o elemento que apresenta o maior valor de energia de ionizagao, entre

0s elementos citados.

I11. O elemento A esta no primeiro periodo e grupo 3 da tabela periddica.

IV. O elemento D é o elemento mais eletronegativo entre os citados.
S4o corretos apenas 0s itens:

a. lell b. lllelV c.lelll d.llelVv e.lelv

Teste 11

Define-se coeficiente de solubilidade como a quantidade maxima de um soluto que pode ser
dissolvida em uma determinada quantidade de solvente, a uma certa temperatura. Por
exemplo, para um sal X o coeficiente de solubilidade € 30g de X em 100g de 4gua a 30°C. O
grafico que representa a variacdo do coeficiente de solubilidade em funcéo da temperatura é
chamado de curva de solubilidade.
Considere: Sa = coeficiente de solubilidade do soluto A em 100g de agua.
T = temperatura da solu¢do medida em °C.

A solubilidade do soluto A pode ser expressa em fungdo da temperatura pela seguinte
equacio: S = 20 + 0,02T2. Com relacéo a solubilidade do soluto A s&o feitas as seguintes
afirmacdes.

I.  Asolubilidade deste sal em 4gua aumenta com 0 aumento da temperatura.

Il. A 40°C o coeficiente de solubilidade sera 32g de A em 100g de agua.

I11. Ao adicionar 105 gramas de A em 150 gramas de dgua a 50°C, a solugdo sera saturada.

IV. No caso de uma solugéo saturada com massa igual a 420 gramas a 100°C ser resfriada

a 50°C, a massa de material cristalizado sera de 150 gramas.

Sdo corretos apenas os itens:

alelV b.lell c.llelVv d.lelll e. todos
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Teste 12

Os elementos radioativos sdo utilizados em diversas areas, desde a datacdo de fdsseis,
tratamento de doencas, obtencdo de energia, tratamento de sementes entre outras aplicacdes.
No decaimento radioativo um elemento pode emitir particulas alfa, beta ou os raios gama.
Julgue os itens:

I.  Um atomo de um elemento A de nimero atémico 48 e 40 néutrons sofre decaimento
até formar o atomo de um elemento B com ndmero atdmico 46 e 30 néutrons. Nesse
processo sao emitidas trés particulas alfa e duas particulas beta.

Il. As particulas alfa ndo sofrem desvio se passarem perto de uma placa carregada
eletricamente.

I1l. Considere o elemento radioativo A do item |. Este &omo tem meia vida igual a 3500
anos. Em 11500 anos a sua massa sera reduzida a 6,25% da massa inicial.

IV. As particulas alfa tém carga positiva e as particulas beta apresentam carga negativa.

Séo corretos apenas 0s itens:

a. lelll b.1lelll c.lv d. llelv e.lelVv

Teste 13

Dois copos (A e B) contém solucéo aquosa 1 mol/L em nitrato de prata e estdo conectados
entre si por uma ponte salina. Mergulha-se parcialmente um fio de prata na solugdo contida no
copo A, conectando-o a um fio de cobre mergulhado parcialmente na solugéo contida no copo
B. Apos certo periodo de tempo, os dois fios sdo desconectados.

A seguir, o condutor metalico do copo A é conectado a um dos terminais de um multimetro, e
o condutor metalico do copo B, ao outro terminal. Admitindo que a corrente elétrica ndo
circula pelo elemento galvanico e que a temperatura permanece constante, assinale a opgdo
que contém o grafico que melhor representa a forma como a diferenga de potencial entre o0s
dois eletrodos (AE = Ea — Eg) varia com o tempo.

-_'.El AE | AE

o ] — [ ——
; tempo tarmpa tempo

a b. c
AE /d—_ _ AF /' -
tempo ! termpo
i
|
d. e
Teste 14

A indUstria petroquimica é comumente dividida em trés segmentos: as empresas de primeira,
de segunda e de terceira geracdo. As empresas de primeira geracdo sdo produtoras de
petroquimicos basicos denominados "commodities". Nessas empresas, o esfor¢o tecnoldgico
atual é fortemente voltado para 0 aumento de eficiéncia de processo, tanto para aumento de
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produtividade como para melhoria no grau de pureza do produto, através, principalmente, do
desenvolvimento de melhores catalisadores e do controle de processo. Referente a atuagéo de
um catalisador em um processo quimico, julgue os itens:

I. diminui a energia de ativacdo da reacéo;

1. aumenta a velocidade da reacéo;

I11. desloca o equilibrio da reacédo favorecendo a formagéo do produto;

IV. torna o processo exotérmico.

V. ndo altera a variacdo de entalpia da reacéo.
Séo corretos apenas 0s itens:

alell b.leV c.llelv d. lelll e.l, eV

Teste 15

Na figura ao lado, o baldo A contém 1
litro de solugdo aquosa 0,2 mol/L em T — ]
KBr, enquanto o baldo B contém 1 litro
de solugdo aquosa 0,1 mol/L de FeBrs.
Os dois balbes sdo mantidos na
temperatura de 25°C. Ap6s a introducéo
das solucGes aquosas de KBr e de FeBrs, _
as torneiras T e Tg sdo fechadas, sendo KBF“‘? . +——FeBr5
aberta a seguir a torneira Tc. M A !
As seguintes afirmagbes sdo feitas a Balao A Ba.lgo B
respeito do que serd observado ap6s o
estabelecimento do equilibrio.

I. A pressdo osmotica das duas solugdes sera a mesma.

Il. A pressdo vapor da &gua sera igual nos dois baldes.

I11. O nivel do ligquido no baldo A sera maior do que o inicial.

IV. A concentragdo da solugdo aquosa de FeBrz no baldo B serd maior do que a inicial.

V. A molaridade do KBr na solucéo do baldo A sera igual & molaridade do FeBr; no baldo

B.

S&o corretos apenas os itens:

m‘—" - i

alell b. I, llelV c.l,IVeV d. 1elll e. 1L 1L IVeV

Teste 16

Uma das substancias organicas mais famosas da atualidade € o silicone (polidimetil-siloxano),
inventado em 1943 pela firma Dow Corning, que o fabrica e o comercializa até hoje. Sua

fabricacdo é feita nas trés etapas descritas abaixo.
I. Diéxido de silicio reage com carbono liberando gas carbénico. CHg
Il. O produto ndo volatil da primeira etapa reage com dicloro- |
metano. O—Hi
Ill. O produto da etapa Il reage com &gua para formar o |
polidimetil-siloxano e uma substancia X. CHs |

Sabendo que o silicone pode ser representado pela estrutura ao
lado, podemos deduzir que a substancia X é mais bem representada por:

a. HCIO; b. HCIO c. Cl, d. HCIO, e. HCI
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BIOLOGIA

Teste 17

Texto para questdo 17: Derramamento de petroleo ja é o maior desastre ecolégico da historia
dos EUA

"O derramamento de petréleo no Golfo do México que afeta a costa dos Estados Unidos
é catalogado j& como o maior desastre ecoldgico que sofreu esse pais. A tragédia
ocasionada depois do afundamento de uma plataforma de hidrocarbonetos de
propriedade da British Petroleum (BP) em abril, provocou a morte de centenas de aves,
a maioria pelicanos pardos e alcatrazes atlanticos.

Autoridades de protecdo da natureza advertiram que até o momento apareceram 316
animais sem vida nos estados de Luisiana, territorio mais afetado, Alabama e Floérida.
Os dois primeiros, junto a Mississipi, foram declarados como zonas de desastre
pesqueiro pelo governo de Barack Obama."

Fonte: Prensa Latina, 26 de maio de 2010

Nos acidentes com derramamento de petréleo em grandes extensGes no mar, alguns dos
principais impactos negativos estdo relacionados a formacéo de uma camada de 6leo sobre a
area atingida. Sobre tais acidentes, pode-se dizer que:

a camada de 6leo impede a penetracdo de luz e, com isso, a realizagdo de fotossintese
pelas algas bentbnicas, que sdo os principais organismos fotossintetizantes do sistema
oceénico.

0 Oleo derramado impedird a dissolucdo do oxigénio atmosférico na agua, causando a
morte de peixes em grande extensdo, mesmo daqueles que nédo tiveram contato com o
6leo.

ao ser derramado, o dleo forma uma pelicula superficial que ndo afeta tanto os
organismos marinhos, pois eles se deslocam, mas atinge principalmente as aves
pescadoras, pois 0 6leo impregna suas penas e elas morrem afogadas.

a camada de Oleo atinge diretamente o plancton, que € a principal fonte de producéo
priméria para o ambiente marinho e configura-se como a base da cadeia trofica oceénica.
0 zooplancton é a porcdo mais afetada, pois 0s organismos morrem impregnados pelo
6leo, ao contréario do fitoplancton, que possui parede celular que os impermeabiliza e
permite sua sobrevivéncia nesses casos.

Teste 18

A geneterapia é uma técnica promissora utilizada para substituir ou adicionar nas pessoas
portadoras de doencas genéticas uma copia de um gene alterado. Nesse sentido, os cientistas
podem tirar proveito da capacidade que tém os virus de infectar células humanas, substituindo
genes virais causadores de doengas por um gene humano terapéutico. Para que a geneterapia
seja realizada com sucesso, ap0s a traducao do RNAm, é necessario que ocorra:

a.

®© oo o

a insercdo do gene em um vetor

0 contato do vetor com a célula

o transporte do vetor até o nicleo da célula
a transcricdo do gene clonado

a acdo da proteina formada



http://www.diarioliberdade.org/index.php?option=com_content&view=article&id=3193:derramamento-de-petroleo-ja-e-o-maior-desastre-ecologico-da-historia-dos-eua&catid=95:consumo-e-meio-natural&Itemid=109
http://www.diarioliberdade.org/index.php?option=com_content&view=article&id=3193:derramamento-de-petroleo-ja-e-o-maior-desastre-ecologico-da-historia-dos-eua&catid=95:consumo-e-meio-natural&Itemid=109
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Teste 19
O ciclo de vida de briéfitas e pteridofitas _
. - | anterozdide (——
pode ser representado segundo o diagrama ao GAMETOFITO |
lado. Analisando-o, é correto afirmar que: [ L]
= P oosfera
a. ameiose ocorre em I.
b. | constitui a geracdo predominante para e@sporos
os dois grupos de vegetais. v
c. somente Il e IV séo diploides.
d. | constitui a geracdo predominante para
s e x e ESPOROFITO zigoto
bridfitas e ndo para pteridofitas. v ¢ ¢
e. somente Il e IV sdo hapldides.

Teste 20

A respeito do sistema digestorio humano, sabe-se que a enzima (1), produzida no (lIl), atua
sobre (1), exibindo maior atividade em pH (IV). As lacunas desta afirmagdo poderiam ser
completadas respectivamente por:

a. tripsina, pancreas, proteina, alcalino
b. pepsina, estbmago, proteina, neutro
c. ptialina, duodeno, amido, &cido

d. lipase, figado, gordura, alcalino

e. amilase, pancreas, amido, acido
Teste 21

Sobre 0 esquema a seguir, representativo do sistema circulatdrio, é correto dizer que:

a estrutura 1 é a artéria aorta e conduz sangue arterial a partir do ventriculo direito.
ao nivel da estrutura 9, o sangue perde CO2 e recebe O, no fendmeno da hematose.
a estrutura 2 é a artéria pulmonar e traz sangue arterial dos pulmdes para o corag&o.
a estrutura 4 faz parte da pequena circulagéo.

na estrutura 5 comeca a grande circulacéo.

® oo T
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Teste 22

Um cientista americano pretende produzir em laboratdrio a primeira forma de vida artificial. A
idéia é formar um cromossomo a partir de fragmentos de DNA coletados de diferentes
espécies de bactérias.

A técnica visa selecionar somente os genes necessarios a sobrevivéncia de diferentes espécies
de bactérias e encaixa-los em um s6 cromossomo, formando uma nova espécie desse
organismo. Sobre o experimento citado no texto, é correto afirmar que:

a. a técnica utilizada pelo cientista é conhecida como clonagem de DNA e consiste na
multiplicacdo de cépias dos plasmideos bacterianos.

b. asenzimas de restricdo sdo bastante empregadas nesse tipo de experimento, uma vez que
sdo capazes de cortar o DNA em pontos especificos.

c. para unir os segmentos de DNA de diferentes bactérias em um sd cromossomo, é
utilizada a enzima DNA polimerase, ferramenta muito Gtil na engenharia genética.

d. a criagdo dessa nova espécie em laboratério, a partir de fragmentos de DNA, é analoga
ao processo de crossing-over, que acontece naturalmente nas células eucaridticas.

e. para se obter apenas os segmentos de DNA necessarios a sobrevivéncia de uma bactéria,
é preciso excluir os segmentos de DNA ndo codificantes, que correspondem a 97% do
genoma bacteriano.

Teste 23

Sabendo-se que a miopia e 0 uso da méo esquerda sdo condicionados por genes autossdmicos
recessivos, considere a genealogia a seguir:

g~

1 2
3 4 ‘ 5
6
Destro ede Canhoto ede
visao normal visio normal

Destioe Canhotoe
miope miope

Assinale a alternativa correta:

a.

® oo o

o individuo 2 deve ser heterozigoto para os alelos dessas duas caracteristicas.

o individuo 3 deve ter herdado os alelos dessas duas caracteristicas apenas de sua mée.
a probabilidade de o casal 1 x 2 ter uma crianca destra e de visdo normal é de 1/4.
todos os descendentes de pai miope e canhoto possuem essas caracteristicas.

a probabilidade de o casal 4 x 5 ter uma crianga miope e canhota é de 3/8.

11
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Teste 24

Charge para a questéo 24:

A ORIGEM DAS £SPECIES

MEV PROXIMO

ANIMAL VA| FICAR
BeLE24! A

E ASSIM DEUS CRIOU O CAMELO

A origem das espécies possivelmente ocorreu hd 4 bilhGes de anos, quando dos oceanos
primitivos devem ter brotado os primeiros seres vivos. Em 1977, foram descobertas nas
profundezas oceénicas as fontes termais submarinas que abrigam formas vivas bastante
simples que podem ter sido os primeiros seres vivos do planeta.

Segundo a mais aceita hipotese sobre a origem da vida, a seguinte sequéncia de
acontecimentos pode ter levado a formacéo de coacervados e material protendide:

a. formacdo de compostos orgénicos, formacdo de coacervado, simples fermentacoes,
atmosfera primitiva, fotossintese e respiragéo, controle pelo acido nucléico.

b. atmosfera primitiva, formacdo de compostos organicos, formagdo de coacervado,
controle pelo &cido nucléico, simples fermentacdo, fotossintese e respiragéo.

c. controle pelo &cido nucléico; fotossintese e respiracdo, atmosfera primitiva, simples
fermentacdo, formag&o de coacervado, formagdo de compostos organicos.

d. fotossintese e respiracdo, controle pelo &cido nucléico, simples fermentacGes, formagdo
de coacervado, formacdo de compostos organicos, atmosfera primitiva.

e. atmosfera primitiva, formacdo de compostos orgéanicos, controle pelo acido nucléico,
formacao de coacervado, simples fermentagdo, respiracéo e fotossintese.

12
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